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l Kazanm7.1.1.3. Tam sayilarla carpma ve bélme iglemlerini yapar.
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TAM SAYILARLA CARPMA iSLEMi

» Ayni isaretli iki sayinin ¢arpimi pozitiftir.

= H-EH=H

(+9) - (+5) = +45 (-8)-(-6) =+48

» Ters isaretli iki sayinin carpimi negatiftir.

H-EH=E H-H=E

(+7)-(-4) =28 (-6)-(+3) =18

Soru-1 Asagida verilen garpma islemlerini yapiniz.

(=2)-(-7)= (-6)-(+9) =
(—25)-(—4) = (-11)-8=
(+3)-(-9) = (+12)- (+4) =

TAM SAYILARLA BOLME iSLEMi

» Ayni igaretli iki sayinin birbirine bolumu pozitiftir.

=[] =l:E=H

(+9): (+3)=+3 (-8):(-2)=+4

» Ters isaretli iki sayinin birbirine boliumu negatiftir.

F:H=H

(+12):(-4)=-3

=[]

(-20): (+5) = —4

Soru-2 Asagida verilen béime iglemlerini yapiniz.

(-36):(-4) = (-96): (+2) =
(-30):(-6) = 24:(-3) =
(+48):(-8) = (+35):(+7) =

-1, 0 VE 1’iN ETKISI

» Bir tam sayiy (+1) ile carparsak sonug sayinin
kendisine esit olur.

+9)-(+D=+9 (-8)-(+1)=-8

» Sifir disindaki bir tam sayiyi (—1) ile garparsak
sayinin isareti degisir.

7)-(-D=+7 (+6)-(-1) = -8

» Sifir disindaki bir tam sayiyi 0 ile carparsak

sonug 0 olur.
(-5)-0=0 0-(+4)=0

» Bir tam sayiyi (+1)’ e bdlersek sonug¢ sayinin
kendisine esit olur.

(-9):(+D=-9 (+35): (+1) =35

» Sifir disindaki bir tam sayiyi (—1)’e bélersek
sayinin isareti degisir.

(-9): (~1) = +9 (+12): (1) = -12

» Sifir, sifir disindaki bir tam sayiya bolersek
sonug 0 olur.

0
0:(-)=0 —=0
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» Sifir digindaki bir tam sayinin sifira béliuma
tanimsizdir. (Paydada 0 olmaz)

-10

(+2):0=Tanimsiz T=Tan|mS|z

Soru-3 Asagida verilen garpma ve bdlme iglemlerini

yapiniz.

(-92)-(+) = (-74)-0=
(+17):(+) = (+46):0=
(+33)- (-1 = 0:(-11 =

(-29):(-n = 0-(+) =



iKIDEN FAZLA TAM SAYININ CARPIMI

» ikiden fazla tam sayiyi garparken, sayilar sirayla
veya ikiserli gruplar halinde garpilir.

(+2)(-5)-(+4)="? (=3)-(+2)(+5)-(-4) =7
(-10) (-6) (-20)
(-10)-(+4) = -40 (-6)-(-20) =+120

Soru-4 Asagida verilen garpma islemlerini yapiniz.

(-3)- (+5)(+6) =

(-2)-(-4)-+7)-(+D =

(+4)(-3)-(-D-(-5)-(+2) =

TAM SAYILARLA CARPMA ISLEMININ
SAYMA PULLARI iLE MODELLENMESi

» ilk carpani (+)isaretli olan ¢arpma islemleri

modellenirken pul eklenir.

Ornek (+2)-(+3) islemini modelleyelim.

(+2) - (+3) ifadesinin anlami 2 tane +3 pulu ekle
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» ilk carpani (-)isaretli olan ¢arpma islemleri
modellenirken pul ¢ikarilir.

Ornek (-2)-(-3) islemini modelleyelim.
(-2)-(-3) ifadesinin anlami 2 tane —3 pulu ¢ikar.
Ama oncelikle 2 tane —3 igeren sifir ciftleri eklenir.
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Soru-5 Asagida modellenen carpma iglemlerini ve
sonuglarini yaziniz.
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TAM SAYILARDA BOLME iSLEMININ
SAYMA PULLARI iLE MODELLENMESi

Ornek (+6): (+3) islemini modelleyelim.
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Toplam pul sayisi 3 gruba ayrildigindan her gruptaki
pul sayisi sonucu verir. (+6):(+3)=+2

Soru-6 Asagida modellenen bdlme islemlerini ve
sonuglarini yaziniz.

OO0 oOI010|©
d CISICICIEAIISIIClIS]IS]
CICICIC) SlISlSIIS;
N PDDD N DPDD
DODD PDDDD




TAM SAYILARDA CARPMA ISLEMININ
OZELLIKLERI

1) Degisme Ozelligi
» Tam sayilari ¢carparken, sayilarin yer degistirmesi
sonucu degistirmez. Buna degisme 6zelligi denir.

Ornek (~4)-(+7) = (+7)-(-4)

-28 -28

Soru-7 Asagidaki islemlerde bosluklara yazilmasi
gereken tam sayilari bulunuz.

(-8)-(-9)=[_1-(-8)
[ ]-(-12)=(-12)-(+20)

2) Birlesme Ozelligi

» Ug veya daha fazla tam sayiyi carparken; isleme
istedigimiz iki tam sayiyi ¢arparak baslayabiliriz.
Buna birlesme 6zelligi denir.

Ornek (+7)-(-5)-(-3)islemini yapalim

[(+7)(-8)]-(-8) =(+7)-[(-5)-(-3)]
(-35)-(-3) = (+7)-(+15)
~105 =105

Soru-8 Asagidaki islemlerde bosluklara yazilmasi
gereken tam sayilari bulunuz.

[(-4)-L]]-(+6) = (-4)-[(-2)-(+6)]
(+15)-[(+20)-(-14)] = [l:l : (+15)} -(-14)

3) Etkisiz Eleman Ozelligi

» Bir tam sayiyi (+1) ile garptigimizda sonug
degismez. Bu yuzden ¢arpma isleminin etkisiz
elemani (+1)’dir.

Ornek (-3)-(+1)=-3 (+1)-(+22) =22

Soru-9 Asagidaki islemlerde bosluklara yazilmasi
gereken tam sayilari bulunuz.

(-7)=- (4)-(4) -]

4) Yutan Eleman Ozelligi

» Bir tam sayiyi O ile garptigimizda sonug 0’dir. Bu
yuzden garpma igleminin yutan elemani O’dir..

Ornek (-3)-0=0 0-(+5)=0

Soru-10 Asagidaki islemlerde bogluklara yazilmasi
gereken tam sayilari bulunuz.

12.[ ]=0 (-4)-0=[_]

5) Dagilma Ozelligi

» Tam sayilarla garpma igleminin toplama ve
¢lkarma islemleri GUzerinde dagilma 6zelligi vardir.

Ornek (+5)- [(—3) +(—4):| islemini yapalim.

N N
(+5)-[(-3)+(-4)] = (+5)-(-3) + (+5)(-4)
= (-15)+(~20)
=-35

NN
(-5)-[(-2)-(+3)]=(-5)-(-2) - (-5)(+3)
~ (+10)(-15)
=25

Soru-11 Asagidaki islemleri garpma igleminin
toplama ve gikarma islemleri (izerine dagilma
Ozelliginden yararlanarak yapiniz.

() [2+05]- (4 [9)-(2)]-

Soru-12 Asagidaki islemlerde bogluklara yazilmasi
gereken tam sayilari bulunuz.

(-2)[J+(+6)]~(-5)-(-2)+ (-2)-(+6)
[[(+20) (-14)] = (+4)-(+120) (+4)- (-14)



10 SORUVLA TAM SAVILARLA CARPMA VE BOLME ISLEMLERT

1. (-2) +(-2) + (-2) +... + (2) isleminin sonucu
19 tane

kagtir?

2. Carpimi 12 olan iki tam sayinin toplaminin
alabilecegdi en kuiguk deger kagtir?

3. Sayi dogrusunda — 6 ile +3 arasindaki tam
sayilarin ¢garpimi kagtir?

4.a=-2,b=3vec=—1olmak lizere b+a-b-c
isleminin sonucu kagtir?

5. Asagidaki esitliklere gére A + B — @ kactir?
(-4) o=8

24:m=-8

A (-5=-5

(—18) . (+5)
& o)

isleminin sonucu kagtir?

7. (-8)-(+3) +(-12) : (—4) isleminin sonucu kagtir?

JEERE

&

isleminin sonucu kagtir?

9. — 8ile +3 arasindaki en kiigiik tam sayi ile en
biylk negatif tam sayinin carpimi kagtir?

10. Asagidaki esitliklere gore ?;+

c isleminin
B

sonucu kagtir?

A (—1) =-10

(-1)-B=5

0- (+3) =C

YAKUP AKAR




